



聚焦江门移动支付示范镇建设

系列报道之一

人民银行江门市中心支行大力推进移动支付示范镇建设 乡村搭上“移动支付快车”

从日常消费、农产品交易到乡村政务服务，移动支付在乡村的广泛应用，让乡村群众的生活更加“智慧”便利，并有效推动了乡村振兴发展。

近日，记者从人民银行江门市中心支行获悉，近年来，我市大力推进移动支付示范镇建设，积极探索农村地区移动支付与民生支付、消费扩容提质和乡村振兴发展精准对接的新模式，取得了显著成效。目前，该行共建成省级移动支付示范镇7个，在建移动支付示范镇15个。今年1—10月，全市22个已建成及在建移动支付示范镇内共发生云闪付交易48.51万笔，金额7772.39万元，让乡村搭上“移动支付快车”。

文/江门日报记者 陈倩婷



移动支付为人们在乡镇消费购物提供了很大便利。吕胜根 摄

升级服务 推动移动支付在农村“扩围”

“农村支付服务环境建设是金融服务‘三农’的重要组成部分，是做好脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接的内在要求。抓好镇域移动支付服务环境建设，便能够有效发挥乡镇上连县、下连村的纽带作用，有力增强乡镇的金融聚集辐射能力。”人民银行江门市中心支行有关负责人向记者说道。

据介绍，人民银行江门市中心支行于2020年启动移动支付示范镇建设，并推动该项工作纳入市委市政府《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施方案》《江门市金融系统“惠民强企 促富共裕”三

年行动方案》等发展规划中。该项工作自启动以来，人民银行江门市中心支行联合市金融局统筹镇域移动支付示范镇的选点布局，协调推动各银行与广东银联合作，扎实开展移动支付受理设备升级改造、移动支付便民场景建设等工作，持续做大做强移动支付“镇级枢纽”。

“只用摆放一张‘聚合码’条码牌，就可以支持多个付款App，客户付款时直接扫码就行，很方便。”近日，在开平市长沙街道某小吃店，店员李先生告诉记者。类似的应用场景，如今在江门移动支付示范镇内随处可见，特别是在交通、医疗、教育、养老等民生领域更加普及。近年来，为进一步提升移动支付服务水平，人民银行江门市中心支行组织银行、支付机构，对辖内商户收款设备进行移动支付升级改造，普遍实现移动支付“一码通用”，满足了不同公众使用不同支付App付款的偏好。

同时，该行推动全市移动支付示范镇内172个助农取款服务点加载移动支付功能，打造“一点多能”的村级基础金融服务站，进一步提升移动支付服务在农村地区的覆盖面。如，恩平市各示范镇在助农取款点加载

邮政快递服务、代缴交通违章、车辆年审等便民服务，帮助农民群众“足不出村”即可享受安全、便捷、高效的现代化支付服务。

据了解，目前，我市共建成省级移动支付示范镇7个，分别是蓬江区棠下镇、新会区大泽镇、台山市广海镇、开平市长沙街道、鹤山市古劳镇、恩平市大槐镇和沙湖镇；在建移动支付示范镇15个，分别是蓬江区杜阮镇、荷塘镇、新会区大鳌镇、台山市台城街道、大江镇、水步镇，开平市三埠街道、水口镇、月山镇，鹤山市沙坪街道、桃源镇、雅瑶镇以及恩平市东成镇、恩城街道、君堂镇。

在促进乡村宜居宜业、农业高质量、农民富裕富足方面取得明显进展。下一步，人民银行江门市中心支行将继续深入推进一批特色鲜明、亮点突出的移动支付示范镇，连线成线、以线带面，辐射带动移动支付服务与智慧交通、智慧生活、智慧医疗、智慧养老等民生便民场景深度融合应用，全面实现全市农村地区移动支付普及应用，努力打造金融支持全面推进乡村振兴的“五邑模式”。

推进建设 提升移动支付服务农业质效

巩固深化移动支付示范镇建设成果，不断增强其引领效应，是广东省移动支付助推全面推进乡村振兴的重要举措之一。今年以来，人民银行江门市中心支行持续深化移动支付示范镇建设，立足各地实际，在原已获评省级移动支付示范镇的基础上，高标准、高标准深入建设4个精品示范镇，包括蓬江区棠下镇、台山市广海镇、开平市长沙街道和恩平市沙湖镇，进一步有效发挥示范镇的头雁引领作用。

同时，为支持江门特色农业提质增效，人民银行江门市中心支行指导我市各涉农银行，在示范镇内上线云闪付商城、悦农生活等金融电商应用平台，发行推广“乡村振兴主题银行卡”，为特色产业经营主体提供集支付、销售、物流为一体的综合服务，并基于产销平台、乡村振兴主题卡等支付数据，精准对接小微农户的融资需求。

值得一提的是，今年以来，人民银行江

门市中心支行牵头组织“江门市移动支付惠民促消费，助力乡村振兴”等专项营销活动，面向移动支付示范镇推出消费立减优惠，带动支持小微商户复商复市，促进农村消费扩容提质。截至目前，各项专项营销活动共带动云闪付交易5.44万笔，金额504.17万元。

经过三年建设实践，江门市移动支付示范镇建设从“先行先试”到“稳扎稳打”，通过“扩面、提质、增效”三管齐下，推动移动支付

在促进乡村宜居宜业、农业高质量、农民富裕富足方面取得明显进展。下一步，人民银行江门市中心支行将继续深入推进一批特色鲜明、亮点突出的移动支付示范镇，连线成线、以线带面，辐射带动移动支付服务与智慧交通、智慧生活、智慧医疗、智慧养老等民生便民场景深度融合应用，全面实现全市农村地区移动支付普及应用，努力打造金融支持全面推进乡村振兴的“五邑模式”。

工商银行江门分行 个人住房贷款规模 超330亿元

近年来，工商银行江门分行积极贯彻国家决策部署，响应金融政策支持“保交楼、稳民生”号召，为广大市民提供多元化、全方位的个人住房贷款服务，切实支持市民合理住房贷款需求。该行与五邑各地800多家楼盘开展合作，近三年累计为5万多名客户办理个人住房按揭贷款业务申请，累计发放个人住房按揭贷款超250多亿元、累计发放公积金贷款25亿元，优质的服务得到广大市民的充分认可。截至2022年10月末，该行个人住房贷款余额330.02亿元，是江门地区个人住房贷款规模率先超330亿元的银行。

该行坚持“房住不炒”理念，持续加大对刚性和改善性住房需求的贷款支持力度，不断创新按揭服务模式，如针对因工作、疫情等原因不能前往贷款行办理个人住房按揭贷款的客户，推出线上个人住房按揭贷款，借款人可在异地通过工行手机银行完成相关电子文件的签署，实时远程视频确认贷款相关信息，实现全线上无纸化贷款审批和放款。为减轻借款人还款压力，该行优化还款方式，推出个人住房按揭贷款“人住还”“尾款到期还款法”等方式，因筹集资金付首付导致短期内出现资金紧张的客户，可通过“人住还”的方式，在1年内暂缓归还贷款本金，仅还利息，缓解首年还款压力。

在加强对一手房贷投放的同时，该行持续加大二手房金融服务力度，推出二手房“带押过户”业务、个人赎楼贷业务、个人法拍房贷款等系列产品，大幅缩短二手房交易时间，降低交易成本。

此外，该行利用工行境内外机构联动优势，与工银澳门、工银亚洲加强跨境联动，积极满足境外购房者跨境资金购房需求，吸引港澳居民在江门安居乐业，2021年先后成功办理首笔跨境按揭通业务、首笔人民币资金跨境购房业务，是江门市率先全流程办理跨境购房业务的金融机构。截至2022年10月末，该行共办理跨境人民币购房业务5笔、金额220万元；办理跨境按揭通16笔、金额2756万港元。为切实维护购房者的合法权益，该行还积极与公积金管理部门合作推广“公转商贴息贷款”业务，累计办理“公转商贴息贷款”超过3.7亿元。（千青）



ICBC

中国工商银行

广发银行与房企签署战略合作协议 助力房地产市场 平稳健康发展

近日，广发银行与碧桂园集团、美的置业签署银企战略合作协议，提供意向性授信金额合计300亿元。此次签约，是广发银行深入贯彻人民银行、银保监会《关于做好当前金融支持房地产市场平稳健康发展工作的通知》要求，有效落实11月21日全国性商业银行信贷工作座谈会会议精神的有力行动。

协议约定，广发银行将充分发挥资金、渠道、服务等方面优势，围绕房地产开发贷款、个人住房按揭贷款、房地产项目并购融资、租赁住房融资、保函置换预售监管资金、债券承销与投资等业务领域，与签约房企集团开展全方位合作，双方及双方控股子公司、分支机构将加强交流与协作，汇聚银企合力，共同维护房地产市场平稳健康发展。

广发银行始终坚持以“房住不炒”的总体定位，践行金融央企成员单位使命，服务实体经济，全力支持“保交楼、保民生、保稳定”工作。一是组织开展学习宣导、制定实施意见、成立稳定房地产信贷工作专班，将房地产16条新政及相关会议精神细化落实到工作中；二是持续加大房地产融资支持力度，推进房地产开发贷款、房地产企业债券承销与投资、预售资金监管保函等业务落地，充分满足房地产企业合理融资需求；三是加快与多家房企协商推进签约事宜，拟提供意向性授信金额合计超千亿元，持续做好房地产融资工作，以实际行动维护经济金融稳定大局。（千青）



农行江门分行联合五邑大学 举办知识竞赛 增强学生 防金融诈骗能力

为进一步提高学生反诈防骗应对能力及反洗钱意识，近日，在中国人民银行江门市中心支行的指导下，农行江门分行联合五邑大学成功举办“学金融防诈骗 反洗钱”知识竞赛总决赛。

本次知识竞赛分为初赛、复赛和决赛三个阶段，由3人1队自主组成队伍开展线上答题和线下竞赛，包括单选题、多选题和判断题多种题型，内容涵盖防范金融诈骗知识、反洗钱与制裁合规知识。由于前期宣传到位，学生参与度创新高，初赛参与人数达5000人，占五邑大学学生人数的1/4。线下决赛活动现场，选手们奋勇争先、反应迅速，金融知识储备充足，竞赛气氛热烈。

通过本次竞赛，进一步增强了学生防金融诈骗能力及反洗钱意识，为深入推进“无诈校园”建设，共同营造和谐美好的绿色校园发挥积极作用。（千青）



投资者如何做好长期财富管理？

友邦保险江门支公司举办“中国新时代 财富新格局”理财论坛



“中国新时代 财富新格局”理财论坛现场。

当前，我国人口老龄化趋势加剧，养老成本上涨；市场利率持续下行，理财收益下滑，为居民家庭的财富规划带来新的挑战。未来，该如何合理配置资产，做好长期财富管理？近日，在友邦广东江门支公司举办的“中国新时代 财富新格局”理财论坛上，著名财经专家、上海第一财经学院创始院长徐建明就相关内容进行分享。

徐建明分析认为，我国人口老龄化具有“老龄少子化”“超高速”“超深度”等特点，从经济上看，这意味着社会创新动力不足，经济增长逐步放缓。徐建明梳理了未来财富管理的五大趋势要点：一是经济增长放缓，但总体平稳，人均GDP还将稳步提高；二是养老、医疗成本提高；三是利率持续走低，将进入低利率时代，固定收益类金融产品收益将下降；四是

社会鼓励劳动型收入，财产性收益将减弱；五是在居民资产配置中，房地产配置比例将逐步下降，金融资产比例提升，其中养老型资产和权益类资产大幅提升。

徐建明认为，未来，在个人财富管理中，投资者要调整心理预期，从过去追求高收益转为追求财富的安全、传承、保障和合理运用，合理配置资产，适当增加保障性资产和金融类资产，并提前做好规划，规避资产风险。

随着人口老龄化程度的不断加深，基本养老保险及护理保障未能满足不断增长的老年人群对于养老保障和服务的需求，商业养老保险及服务则能实现快速“补位”。友邦人寿广东发展区培训负责人彭爱文表示，通过合理规划，寿险、年金险等可帮助投资者实现财富的长期积累与增值，有效预防资产风险，同时享有医疗和养老的品质服务与资源，缓解养老和医疗的经济压力。

据介绍，自2021年7月全面进入养老领

域以来，友邦人寿已在这一年的探索中敏锐地察觉到客户对于养老的需求实际，这让友邦意识到，用户真正需要的养老服务绝不只是一两款局限性明显的明星产品，而是一个能全方位覆盖各类人群在不同阶段、不同特点、不同地域差异化需求的系统性解决方案。

为此，友邦人寿找准养老市场的切入点，以“链接”方式来切入养老市场。针对市场上占主流方向的居家养老和社区养老需求，采用“链接”方式链接养老产业上下游资源，覆盖“90—7—3”（指整个社会的养老模式由90%的家庭养老、7%的社区养老和3%的养老机构养老组成）的各个方面需求，给客户id提供全方位的养老选择。（文/图 陈倩婷）



健康长久好生活

友邦保险

交警携手平安财险江门中心支公司开展宣传活动

现场宣讲交通安全知识及金融知识

江门日报讯（记者/傅雅睿）12月2日是第十一个“全国交通安全日”。11月27日上午，江门市公安局交警支队江海大队携手平安财险江门中心支公司在海山街道清兰社区开展“文明守法，平安回家”主题宣传活动。活动

中，主办方通过面对面宣讲交通安全知识，派发宣传单张，赠送安全头盔、防疫用品等，进一步增强群众交通安全意识及金融知识。

活动现场设置了宣传摊位，工作人员通过派发宣传手册、组织有奖问答互动等形式，营

造浓厚的交通安全宣传氛围。交警向现场群众宣导交通安全常识，重点针对社区内常见的行人交通安全、电动车交通安全案例进行了详细讲解，提醒群众必须保持“知危险、会避险”防范意识，把一份份暖心嘱托送到群众心里。

工作人员还现场宣传保险诈骗、防范非法集资、整治电信诈骗、打击养老诈骗、打击涉毒洗钱、扫黑除恶、个人信息保护等金融安全知识，提醒社区群众提高警惕，特别是老年人要加强自我保护意识。